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Культура гречка родом з Індії. Її найближчим родичем вважають
татарську гречку. Як сільськогосподарська культура відома понад 2500 років.
Вирощування гречки в Європі почалося в 15 столітті. В Україні найбільш
популярна стала з 16 століття. Нині посівні площі гречки у світі становлять
близько 4 млн. га. Вирощується переважно в країнах Європи (2,4 млн га).
Менше вирощуються в США, Канаді, Японії, Індії та Китаї. Найбільші посівні
площі гречки зосереджено в СНД - 2 млн. га. Більшість дослідників вважають,
що культура гречка походить з гірських районів східної частини Азії. У
Монголії, Сибіру та Примор’ї ми досі знаходимо найбільші географічні
популяції татарської гречки (F. tataricum) з дрібними зеленими та культурними
(F.esculentum) білими та рожевими квітками [1].

Ця культура відносно молода в Європі. Швидше за все, вона була
завезена в Європу під час татарської навали ще у 13 столітті, та зокрема в
Україну. В Україні основні посіви гречки, понад 25 % всієї посівної площі,
були зосередженні у Чернігівській губернії. Врожаї культури гречки в той час
були дуже низькими – 0,3-0,4 т/га. Надалі її значення порівняно з іншими
сільськогосподарськими культурами зменшується.

Причин низького врожаю гречки багато. Сюди входить зменшення площі
лісів на ділянках його вирощування, що спричиняє вплив шкідників;
Недорозвинена коренева система і листкова поверхня квіткових рослин;
Особливості забруднення квітки пов’язані з статевим диморфізмом тощо. Але
головна причина — недосконалість вирощування гречки, ставлення до неї, як
до другорядної культури [2].

Враховуючи важливу цінність гречки як продовольчу, кормову,
медоносну, лікарську, страхову та технічну культуру, а також майже стерильну
технологію їх вирощування, і незважаючи на їх низьку і нестійку
продуктивність, увага до цієї культури не тільки зменшилася.  Але в деякі роки
навіть до цього моменту. У цьому сенсі від виробників вимагається не тільки
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високий рівень продуктивності зерна, а й його стабільність у стабільному
середовищі.

Особливістю розвитку сучасних технологій вирощування рослин є те, що
вони все більше орієнтуються на конкретні сорти і це є логічним результатом
селекційного процесу. Необхідність використання методів сортування виникає
через те, що на даний момент не існує сортів гречки, які б відповідали всім
виробничим вимогам. Тому в кожному регіоні необхідно розмножувати
відповідні сорти: реакція на умови вирощування та фактори покращення,
показання до використання культури, раннє дозрівання тощо. Більш ефективне
використання вдало підібрані сорти до кліматичних та агротехнічних
ресурсів [3].

Хоча питання про оптимальний термін посадки є зрозумілим, він не
втрачає своєї актуальності, враховуючи основне призначення гречки як
страхового культури. Приймання необхідного правильного рішення про пересів
озимих культур, враховуючи такі фактори, як підготовку землі, строки,
наявність подій, розподіл тепла, вологості і світла рослинам.

Оскільки продуктивність гречки визначається погодними умовами
більше, ніж інші культури, визначення термінів посіву є одним із
найважливіших факторів для ґрунтово-кліматичної зони та конкретного
сорту [2].

На підставі численних наукових даних і багаторічного виробничого
досвіду вчені дійшли висновку, що сіяти гречку треба після стійкого
прогрівання ґрунту на глибині 8-10 см до +10 - 12°С, коли мине загроза
весняних заморозків. При цьому тривалість сівби має становити не більше 5
днів. В умовах Херсонської області в роки з ранньою весною це припадає
приблизно на початок третьої декади квітня, а за пізньої весни - на першу
декаду травня.

Таблиця. 1 - Динаміка коливання посівних площ гречки в усіх категоріях
господарств України

Роки Посівна площа,
тис.га

У % до 2000 р.

2000 573,5 100,0
2010 224,5 39,1
2015 132,8 23,2
2018 112,2 19,6
2019 69,1 12,0
2020 83,6 14,6
2021 78,0 13,6

За останнє десятиліття сільське господарство України скоротило посіви
гречки. За цей період відбулось багато різних впливових факторів, що
спричинили поступове скорочення посівних площ. І справа не тільки в чисто
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економічних причинах, низьких закупівельних цінах і проблемах зі збутом.
Немає жодних сумнівів щодо фактора зміни клімату. Адже зміна клімату,
також безпосередньо вплинула на врожайність сільськогосподарських культур,
спричинивши скорочення ріллі в багатьох регіонах, особливо в степовій зоні
країни, де традиційно вирощують гречку протягом десятиліть.

Якщо проаналізувати статистику посівних площ за період 2000-2021 рр.,
за приведеними даними аналізу інформації Держстату України, то можна
помітити помітне зниження. У 2021 році площа гречки становила лише 13,6%
від рівня 2000 року.

Загальне виробництво гречки в усіх категоріях господарств зменшується
вже понад 20 років. Якщо обсяг виробництва гречки у 2020 році становив 480,6
тис. тонн, то в 2020 році він досягне лише 97,6 тис. тонн, а за нашим прогнозом,
у 2021 році – близько 93,6 тис. тонн.

Рис.1 - Динаміка виробництва гречки в усіх категоріях господарств
України у 2000–2020 рр. і прогноз на 2021 рік

Основною проблемою скорочення виробництва є не тільки зменшення
ріллі, а й низька продуктивність культури. На відміну від інших зернових,
середня врожайність гречки за останні 20 років дещо зросла і не перевищує 1,3-
1,5 т/га. Це фактор, який в окремі роки разом із деякими проблемами зі збутом
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призводить до залишення агробізнесу. Навіть в індивідуальних господарствах
переробка та упаковка не завжди є економічно вигідними.
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Актуальність. В останні роки зміна клімату на планеті приносить багато
сюрпризів від аномально низьких температур, до аномально високих,
створюючи людству нові виклики. Тому, щоб впоратись із цими негараздами,
на допомогу приходять нанотехнології, які на сьогоднішній день є надзвичайно
перспективними в сфері науки, охоплюючи практично всі сфери сільського
господарства і не тільки. Вони здатні внести зміни не тільки в світову
економіку, а й в навколишнє середовище. Вчених вже давно цікавило вивчення
питання можливості протидії таким стресам, як посуха або екстремальні
температури, які є головною причиною втрати врожаю. Тож було винайдено
метод для захисту насіння від стресу, пов’язаного із нестачею води під час їх
критичної фази проростання та здатністю в той же час забезпечувати рослини
додатковим підживленням.


